



2025年四川省自贡市中华彩灯大世界彩灯。

为一个世界性的节日。

2022年、2023年，巴拿马连续举办两届“欢乐春节”庆祝活动，同时，春节也被巴拿马政府宣布为全国性节日。“华人抵巴可以追溯到19世纪中叶。目前有超过20万华人居住在巴拿马。华人的存在对巴民族文化产生了很大影响。将春节定为巴拿马全国性节日，目的是让巴拿马成为拉丁美洲所有华人家庭的一个聚会点，让他们可以像在中国那样过年。”这是巴拿马政府将春节定为全国性节日的初衷。

与之相类，美国全国不少地方如今有过春节的传统，春节的影响力甚至逐渐从华人社区扩散出去。2024年春节，白宫首度举行春节招待会。背景中红色的扇面、汉字“福”等等，令中国人看来颇为眼熟。据《中国日报》报道，时任美国总统拜登当时说道：“欢迎亚裔美国人、夏威夷原住民和太平洋岛民社区的成员参加此次招待会。”尽管拜登使用了“moon of the new year”（阴历新年）等称呼，而非“中国新年”，但无论是现场的

舞狮表演、他的社交媒体上展示的红灯笼标识等，其实显而易见有中华春节文化的烙印！

当然，想要品味如今的非遗版春节之韵味，还得到中华大地来！吉林长春的冰上龙舟嘉年华、“火辣辣的长春”莲花岛冰雪年俗文化节；青海西宁的社火、高跷、“青绣”服饰秀；湖北恩施的“傩面祈福篝火晚会”“新春非遗音乐会”“蛇年主题NPC互动”；还有山东省2025“非遗贺新春——我的家乡年”视频直播活动，设置了“乡音乡韵”“多彩沂蒙”“薪火相传”……精彩之处不胜枚举。

春节，这个承载着中国人千年传统与情感的节日，总是为寒冷的冬日披上一层温暖的光晕。首个“非遗版”春节即将到来，当除夕之夜的钟声悠扬响起，万家灯火点亮了夜空，也点亮了每个人心中的期盼——大街小巷，张灯结彩，春联、窗花、灯笼、烟花、年夜饭……每一处细节都透露着浓厚的节日气氛。一抹中国红，仍将人们紧紧环绕，共度团圆时刻。